

DÉLVIDÉKI LAPOK

TÁRSADALMI HETI LAP ÉS KRASSÓ-SZÖRÉNYPMEGYE JEGYZŐI EGYLETÉNEK HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Lugos, Bonnaz-utca 14. szám.
Hirdetések felvételnek Nemes Kálmán könyvkereskedésében.

Felelős szerkesztő:
Georgevits Jenő.
Megjelenik: SZERDÁN és SZOMBATON.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egész évre 7 fnt — kr. | Negyed évre 1 fnt 80 kr.
Fél évre 3 fnt 50 kr. | Egyes szám ára 8 kr.

A biztosítás államosítása.

Lugos, 1899. júl. 21.

Az elemi csapások elhárítására emberi hatalom nem képes; az elemi csapások okozta anyagi károk csökkentésére vagy éppenséggel elenyésztésére azonban már kielégítő mód, illetve eszköz áll rendelkezésünkre, t. i. a biztosítás. Ennek az eszköznek olyannak kell lenni, hogy mindenki igénybe vehesse, a nélkül, hogy a vele járó terhek bénítólag hassanak a vagyoni viszonyok egészséges fejlődésére, vagyis más szóval, hogy a biztosítási díjtételek ne legyenek olyan magasak, melyek a kár megtörténte nélkül érezhető hiányt okoznának az egyesek, vagy a köz anyagi helyzetében.

Az egyesek összesített tulajdona képezi a nemzeti vagyont. Az egyesek kára a nemzeti vagyont kára is egyuttal, a miből önként következnek, hogy azoknak az intézkedéseknek, — jelen speciális esetben a biztosításnak, — sem szabad üzletszerűleg kezelni, melyek az esetleges károk elhárítására, csökkentésére vagy elenyésztésére vannak hivatva.

A biztosítási intézmény csupán nyereszkesedési vállalat nem lehet.

TÁRCSA.

Álom.

Mikor bál után legközelebb találkoztunk azzal a lánykával, a kivel a második négyest és a souper-csárdást átélveztük s a kit aztán, mikor gyöngéd tagjait gondosan bepólyáztuk, illedelmesen karra fűzve kísérünk haza, akkor — no valljuk meg őszintén — egyike a legkopottabb témáknak, hogy elmondjuk mit álmodtunk a bál utáni éjjel, illetve reggelre virradó hajnalban. Természetes, ilyenkor sok szépet álmodik az ember. A mit a zene, a táncz, a mosoly, a szemek ragyogása, a bódító illat, a hó-keblek hullámozása, a női ruhák ingerlő suhogása, ábránd és vágyként teremt a szivben, mindaz megtévesztve jelenik meg előttünk, midőn az álom tünderei elszállnak velünk káprázatos fényű hazájukba. Kegyetlen tündérek ez-k! Csak azért mutatják meg nekünk az üdv, a gyönyör kiapadhatatlan, örök forrást, hogy annál keservesebben szenvedjük a gyötörő szomjúságot, — azért fűznek össze bennünket elválhatatlanul az ideállal, hogy annál kínosabban érezzük az akadályokat, melyek a

Ezt minden nemzetgazda mint változhatlan tantételt tekinti, a gazda, meg általában, a ki igénybe veszi, tudja, tapasztalja gyakorlatból.

Ezzel szemben — sokan — arra a meggyőződésre jutnak, hogy a biztosítási intézmény nálunk lassankint kivetkőzik eredeti — a nemzeti jólét szempontjából tekintett — rendeltetéséből, s lassan-lassan egyszerű nyereszkesedési vállalattá alakul át. A szakadatlan díjmelést azzal indokolják, hogy a rossz évek az üzleti mérleget nagyon is megromolják. Ez a szánalmas mentegődzés még élesebb fényt vet biztosítástügyünk ziláltságára. Ezenkívül az a kapkodás szembeötlő, mely a díjtételekkel való szakadatlan lavirozás és kísérletezésben nyilvánul, továbbá az az elmergesedett viszony feltűnő, mely a biztosító társaságoknak egymással való érintkezését is bizonytalaná teszi.

Ha az elmúlt évben valamelyes nagyobb arányú jégverés volt, hát a biztosító társaságok siettek a díjtételeket horribilis mértékben felemelni, úgy, hogy a díjmelés meggyenkint váltakozva 30%-tól 120%-ig terjed. Így pl., ha valaki eddig 100 fnt értékű buza után 80 krt fizetett, most 2 fntot kell fizetnie. A rozsnál

valóságban imádottainktól elválasztanak; azért zeng a hideg leány ajkán szerelmi vallomás égi zenéje, hogy a közönyösen lebiggyesztett ajkak annál kegyetlenebbül fagyaszszák el remélő szerelmünket s az a hév-ölelés, mely újra teremt bennünket s melynek életadó melegét, villamos erejét még fölébredve is érezni véljük, csak azért hoz lázba, hogy annál ridegebbnek tűnjék fel előttünk az üres kebel világa, a hasztalanul epedő szerelmes sivár élete.

Ne gondoljátok, szép leányok, hogy csak ti szenvedtek a megvalósíthatatlan ábrándozás, az álom gyönyöreiből a való pusztaságára ébredés emésztő gyötrelmeiben. Ti nem gondolhatjátok, hogy arczotoknak egy rózsája, egy nevető gödröcskéje, szemeteknek egy sugara mennyi édeskínos szenvedést okoz valamely ifjunak. Nem tudjátok, hogy hányan vagyunk, kik fáradt testtel, de láztól, az izgatottságtól nyugodni nem tudó lélekkel vetjük magunkat a párnák közé s mennyi köny s mennyi csók hull itten részvét s viszonzás nélkül.

Nem is gondoljátok, hogy alig van ifju a ki sokszor fájdalmasan ne sohaj-tana föl:

és tavaszi veteményeknél 100 százalékot is meghalad a díjmelés.

De nemcsak a jég, hanem a tüzkárbiztosítási díjak felemelése is kísért, a mi aztán kettős teher lesz a biztosító félen. Hát hol vannak ily körülmények között a nemzeti vagyont észszerű biztosításának feltételei?

Ezek mind súlyos bajok, melyeket közgazdasági életünk már nagyon is érez, s a melyeknek kutforrását abban véljük megtalálni, hogy nincsen jelenleg biztosító intézeteink között egy sem, a melyik fölényével és tekintélyével irányt tudna szabni. Sohajtva nézünk vissza arra az időre, midőn nemzetünk legjobbjai, mint Deák, Eötvös, Jósika, a Zichyek, Károlyiak stb. fogtak kezét 1857-ben s aztán Lévy báró eszméje és lelkes agitációja nyomán megteremtették a nemzeti vagyont védelmére az Első magyar általános-t. Régi dal, régi dicsőségről. Nagy idők nagy embereiből nincs már a vezetőségben egy sem, félrevonult már Lévy báró, a biztosításnak atyja és lelkes apostola, — ideális üzleti politikát tehát hiába várunk.

Igy vajjon szabad-e az államnak tétlenül nézni, hogy a biztosítási

„Álmodtam szépet gyönyörűt,
Álmodtam és fölébredék.”

Ez az ébredés kínosabb a meghalásnál. Bizonyosan nem tudjuk ugyan, de valószínű, hogy a halál után nem éreztünk semmit, elmerülünk a végtelen semmibe, mint egy homokszem a Szaharán, egy csepp víz az oceánban. Legalább megszabadulunk az élet kellemetlenségeitől. S kinek ne volnának kellemetlenségei ez életben? De mikor felébredünk az álomból, mikor leesünk az édenkertből, a tündérpalotából, a hol királyok voltunk, ifjak és szerelmesek, mellettünk királynőnkkel, akkor egy életet adnánk a tünékeny álom minden röpke percéért s az a csók, melyet álunkban leheltünk a szüzi arczra, ott ég ajkunkon s földöntuli erővel hajt a leány felé, hogy valóra váltsuk az álmot.

*

Egyik barátom, szelid, ábrándos fiu, ki titokban verseket ír, de emberbaráti szeretetből minket azoktól megkímél, örömtől kipirult arczczal jön hozzám.

— Barátom! Megcsókoltam Öt!

— Kit?

— Kit? Hát Ö-t!

tásban rejlő védelmi eszköz pusztító fegyverré válják? Szabad-e tovább tünni ezt az üzérkedést, mely a nemzeti vagyon rovására történik?! Nem! Az államnak természetes feladata és kötelessége, örködni arra, hogy a nemzeti vagyon meg ne károsíttassék, s eszközöket, módokat találja arra, hogy ezek a veszélyeztetett érdekek megvédelmeztessenek.

A sikerre vezető mód nem lehet egyéb, mint a biztosítás ezen ágainak államosítása. Jó lesz erre a modus vivendire még idejében gondolni

UJDONSÁGOK.

Személyi hírek. Floreszku Demeter dr. városi főjegyző két heti szabadság után ma ismét elfoglalta állását. — Marsovszky Árpád polgármester holnap kezdi meg néhány heti szabadságát. Teendőit addigra dr. Floreszku főjegyző fogja teljesíteni.

Uj járásbírák. A király Sipos Kálmán v. g. járásbírói albirót a teregovai és Kövér Ákos temesvári járásbírói albirót az alibunári kir. járásbíróhoz járásbírákká kinevezte.

Uj igazgató Lippán. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Vészits Lajost, a szegedi polg. és felső keresk. iskola igazgatóját ugyanezen minőségben a lippai állami polgári és felső keresk. iskolához helyezte át. Vészits sok éven át példásan vezette szegedi intézetét. A lippai intézet a már nem fiatal igazgatóban kitűnő pedagógust nyer; elődje, Pfeifer igazgató ugyanis Temesvárra lett áthelyezve.

Hangverseny. Több ízben említettük már, hogy a Hódmezővásárhelyi Dalárda f. hó 23-án este a Lövey-féle kerthelyiségben a lugosi állandó színház építési és felszerelési alapja javára hangversenyt rendez. A vásárhelyiek holnap, vasárnap reggel érkeznek a buziási vonattal. Fogadtatásukra kivonul az állomásra egyleti zászlójuk alatt a Lugosi Magyar Dalegyesület és a Lugosi Iparosok Dalköre. Megérkezéskor Issékutz egyleti elnök üdvözlő beszédet tart, majd ugyanott a kivonult da-

— Melyiket? Azt a kis szökét?
— Ót, öt, öt! S te nem is kérde, hogy történt?

— De kérdem!

— Elmondtam neki, hogy almomban megcsókoltam. Aztán fölolvastam neki azt a verset — no, ne ijedj meg, neked nem mutatom, — melyben ezt igen szépen leírtam. Ó nagyon meg volt hatva, láttam, nagyon elpirult a szemét lesütötte. A mint szemben ültünk, a kezeink összeértek. Én megragadtam, megszorítottam erősen mind a kettőt s egy pillanat alatt elcsattant a csók. Oh, barátom, most tudom, hogy miért vágyódik az ember annyira egy csók után! Azt a gyönyörtiséget ki nem mondhatom. Milyen piros lett az arca ott azon a helyen, a hol az én ajkam lángja megégette. Egy szelíd, gondör hajfűrt ráomlott, takargatva, mint valami fájó sebet. Ó pedig megharagudott! Oh, mily bájos, mikor haragszik. Azt mondta: Maga rossz, maga erőszakos, maga sem . . .

Abban hagyta a talán nagyon is szigorú kifejezést s kissé lecsillapodva határozottan kijelentette, hogy soha többé ez életben nem szól hozzám.

lárdák jellegüket éneklék el. Innen a vendégeket elszállásolták és fél 12 órakor megtartják az összpórádát; fél 1 órakor lesz Löveynél a társas ebéd, melyre a rendezőség az érdeklődőket szívesen látja. Délután a város látványait nézik meg. Este 8 órakor kezdődik a hangverseny, mely iránt, mint örömmel tapasztaljuk, nagy az érdeklődés.

Egy est a Concordiában. A Lugosi Dal- és Zeneegylet tudvalevőleg szerdán este a Concordia nyári kerthelyiségeiben táncszal egybekötött hangversenyt tartott. Az előadásra került énekszámok általános tetszést arattak. Főleg a vegyes kar keltett fellépteivel óriási lelkesedést. Az estély fénypontjaként pedig Nemes Elemér monolog-előadását kell kiemelni. Az a frenetikus tapsvihár, melylyel a nagy számmal jelen voltak előadását jutalmazták, igazolja legmértányosabban e téren tanúsított szép tehetségét. Az előadásokat tánc követte, mely csak a késő éjjeli órákban ért véget. Az estélyen jelen voltak: Leányok: Deutsch Ella, Grosz Teréz, Gurgut Eugenie, Haberehn Clotild, Hörmann Jolán, Hunwald nővérek, Klucseries Hedvig, Pauk Etus, Rückert nővérek, Schneider nővérek, Sternheim Malvin, Strasser Cerline (Nagybecskerek), Schwarz Emma, Végő József, Weisz nővérek, Weiskopf Eliz stb. — Asszonyok: Chován Zsigmondné, Farkas Sománé, Fried Mórné, Horger Ferenczné, Jorga Jánosné, dr. Klein Simonné, Klein Miksáné, özv. Markovicsné, Patzl Ernőné, Schieszler Zsigmondné, Steiner Adolfné, Sternheim Ignáczné stb.

Erzsébet főhercegnő — bálozik. A mi a tizenhatesztendős lányok szívét megdobogtatja: az első bál, édes izgalomba ejti a főhercegnő szívét is. A kis Erzsébet-et, a mit a nemzet becézgető szeretete Rudolf trónörökös áróját elnevezte, az idei farsangon nagy lánygyűlést avatják: a szezon első udvara bálján ő is részt fog venni. Arra már volt alkalma régebben, hogy végignézhesse, milyen is tulajdonképpen az a bál, de aztán közbejött a gyászos genfi eset s Erzsébet főhercegnőre nézve szomorú saion morte kezdődött. Most szeptember 2-án tölti be a fenséges főhercegasszony — udvari stílus szerint ugyanis a főhercegnőknek születésüktől fogva „asszony“ a címzése — tizenhatodik esztendejét. Ebben a korban felséges nagyanyja, az egyszerű bajor hercegnő, már menyasszonya volt a magyar királynak. Erzsébet főhercegnőnek is emlege-

Azután fenyegetett, hogy megmondja a . . . De hát kinek is mondja meg?

Megmondja a mamájának. Az megmondja az én mamámnak, az engem megdorgál, azután megmondja az apámnak, az meg majd megver.

— Ugy, ugy, legalább megbűnhődik az ur, a miért ilyen csúnyán viseli magát egy védtelen nővel szemben.

— De már erre elnevettem magam — folytatja barátom. Ajánkoztam, hogy majd én magam elmesélem az egészet a mamájának, az nem fog érte olyan nagyon haragudni. A mi pedig a büntetést illeti, attól nem félek; de egy ily csókért ezerszerre nagyobbat is elszenvedek.

A páthosz megtette a hatását. A lányos hiúságnak is eleget hizelegtem. Az a piros folt az arcon, az a viruló rózsza, az én csókom nyoma is halványodni kezdett, rózsaszín lett, aztán egészen eltűnt. Éppen jókor, mert jött a mama és a társaság.

Mikor én a mama felé közeledtem, fülembé sugja a kicsike: Meg ne mondja a mamának!

titk ugyan már eljegyzése hírére, de nyilvánosan csak a minap szerepelt először a módlingi lövészegyesület zászlószentelési ünnepén. Ennek az első nyilvános szereplésnek bizonyára édes folytatása lesz az idej első bálózás.

Csöd. Hutzl Sándor helybeli divat-áru-kereskedő tegnapelőtt csődöt jelentett. A leltározást még az nap délután kezdték meg s péntek reggel készült el, mely után az üzlet hatóságilag lezárattott.

Felhőszakadás. Remete-Pogány est községben — írja levelezőnk — esőtörtök délután má-fél órai felhőszakadás volt, úgy, hogy az utcán térdig érő vízben voltak kénytelenek járkálni a lakosok.

Anna-bál Buziáson. Buziáson az Anna-bál — mint értesülünk — f. hó 29-én lesz megtartva. A fürdőigazgatóság nagy előkészületeket tesz a fényes mulatságra, melyen előreláthatólag sokan vesznek részt a délvidék előkelő társadalmából.

Tartalékosok jelentkezése mozgósítás esetén. A honvédelmi miniszter a következő körrendeletet bocsátotta ki:

A védtörvény-utasítás II. és III. részének a nem tényleges állományu legénységnek mozgósítás esetén való bevonulásánál a községi elüljárónál leendő jelentkezésére vonatkozó határozványainak módosítását illetően a közös hadügyminiszter urral egyetértőleg a következőket rendeltem:

A magyar korona országaiban és a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országokban tartózkodó nem tényleges állományu legénység mozgósítás esetén a tényleges szolgálatra való bevonulásnál a tartózkodási hely községi elüljárójánál elvileg nem köteles jelentkezni. Csak azok, a kik honvéd-igazolvány okmány, vagy behívó-jegy birtokában nincsenek s a kiknek bevonulása alkalmával a vasutat vagy gőzhajót kell igénybe venni, kötelesek elmenetelük előtt az igazoló-jegyért a községi elüljárónál jelentkezni, továbbá kötelesek mindazon bevonulók, kiknek gőzhajót kell használniok, a főlvételi hajóállomás községi elüljárójánál jelentkezni, a kiktől a gőzhajóval való utazáshoz a szükséges utalványt kapják. A megszállott tartományokban tartózkodó nem tényleges állományu legénységnek bevonulását illetően az eddigi intézkedések maradnak érvényben. Fejérváry Géza.

Hordók megfurása ellen. Többször panaszkodtak bor- és szeszkereskedők, de mások is, vagy a vasuton hordókban szállított szesz ital némevonalon az ismert módon megdézsmálják. Ezen visszaéléseken akar segíteni a kereskedelemügyi m. kir. miniszter, ki a vasutak igazgatóságaihoz szigorú rendeletet bocsátott ki, egyúttal fölkérte a temesvári kereskedelmi és iparkamarát is a visszaélések elleni védekezés támogatására. Ezen visszaélések sokat ártnak a magyar borok jó hírnevének. A kamara annak idején fölkérte és most újra felhívja az érdekelt köröket, hogy minden ilyen visszaélésről haladéktalanul értesítsék a kamarát.

Sötét titok. Mult számunkban említettük, hogy a rendőrség Kollóssy József babaasszonyt két cselédleánnyal együtt angyalcsinálás vétsége miatt letartóztatta. Tegnap délelőtt Král rendőrkapitánynak magánaton egy újabb hasonló eset jutott értesülésére. A vád Wiener Erzsébet cselédleányt sújtja, a ki dr. Deutsch Illés orvosnál volt szolgálatban. Ugyanis Wiener még a tavasszal egy egészséges gyermeknek adott életet, de a melyet Kollóssyné segítségével megfojtott. E bűnös üzelmében segédkezett

Porceller Anna házmesternő, a ki éjnek idején nemrég elhalt saját gyermekének sírját felásta és az újszülött hulláját oda betemette. A rendőrség az előnyomozatot ez ügyben már megejtette.

Hamis bukás vétsége miatt tartóztatta le tegnapelőtt este Kormos Aladár törvényszéki helyettes vizsgálóbíró Kohon József helybéli ruhakereskedőt.

Mert olcsón vette. Buziásról írják: Hellner Armand buziasi ügyvéd a napokban árverésen nevétséges olcsón vett egy tehenet. Cserna Julia bakovári lakosnő ezt elég oknak találta, hogy elloppja, mert — ugymond — a tehenet ajándékba adták a fiskálisnak. Az asszonynak most ezért az olcsóságért baja lesz a törvénnyel.

Szociálisták mint pénzhamisítók. Torontál-Vásárhely községében a szociálisták belátnak azt, hogy tanaikkal és okoskodásaikkal sokra nem mehetnek, pénzhamisításokhoz kezdtek. Az antalfalvai csendőrség éber tagjai, névszerint Stojánél Simon őrsvezető, ki már pénzhamisítók kézrekerítése miatt kitüntetve lett, Katona Béla és Verba István csendőrök, Röth Mihály szocialista főnöknél házmotózást tartván, hamis pénzverő gépre akadtak, 1 frtos, 1 koronás és 20 filléres gépekre. Hosszu kihallgatás után kisült, hogy ezen pénzverő-intézet tagjai még Joó Sándor szocialista vezér, Liszkai Ferencz cipész és Béltóki János fiókszocialista. Vallo-másuk szerint Fehértemplomban és Újvidéken is vannak társai ezen kompániának. Penznek még mindeddig nyomára nem akadtak, azt egy lajosfalvi mesternél tartják, ki szokásban van. A csendőrség a nyomozást folytatja.

A Temesbe fult. Heger János, a pancsovai posta és táviráda-hivatal fiatal hivatalnokát, a ki tavaly a temesvári r. kath. főgimnáziumnál kitűnő eredménnyel érettségizett. Tegnap Pancsován fürdés közben a vízbe fult. A szerencsétlen fiatal ember Temesvárott lakó szüleit táviratilag értesítették fiuk haláláról, a ki ma nagy részvét mellett Pancsován temették.

Méreg és a szerelem. Fiatal volt a leány, deli az ifju. S mert:

A virágnak megtiltani nem lehet,
Hogy ne nyiljék, ha jó a szép kikelet
megszerették egymást.

És boldog volt mindkettőjük. Az élet nekik szépnek, ragyogónak tűnt, mint a hajnali álom.

Am, hogy a kaján sors zord kezeivel belemarkolt, széttépte ifju szívük rózsalánczait.

S ha már a szív többé nem szeret-het, hiába mind . . .

*

Meghal a szív, ha nem szeret! . . .

Horváth Mariska szívének sem volt már többé szabad szeretnie.

Cselédleány az istenadta. Tizenhét éves. Major János ügyvéd családjánál állott szolgálatban. Mikor szabad ideje volt, el-sétálgatott barátnőivel a városban. Egyszer azután megismerkedett egy snejdig tüzér-katonával.

Megszerették egymást.

De Mariska gyöngé volt. Nem tudott ellent állani a sátn gonosz csábításának — elbukott.

Szégyenlette bűnét és meg akart halni. Vett vagy 2 krajczárért légykövet, azt fel-oldotta és megitta.

De nem hallhatott meg.

Öngyilkossági szándékát ugyanis csak-hamar észrevették s az elősiető Major városi főorvos megmentette őt az életnek.

A kilencz éves áldozat. Ugy látszik Állat az emberben ez. Ösmert híreket a mi délvidékünk számára fődözték föl. A Délvidék ebben speciálitás. Sehol nem jelentenek annyi sok emberi állatot, mint éppen itt nálunk. Most az Temesvárott történt egy ilyen igazán állati dolog. Áldozata B. hivatalnok Ilonka nevű leánya. A lelketleneket nem sikerült eddig kézre keríteni. A nagy beteg leány csak annyit tudott mondani könyes szemekkel:

— Egy öreg és egy fiatal bácsi volt.

A józsefvárosi kapitányi hivatalban a délelőtt folyamán tizenöt tanut hallgattak ki ez ügyben, melyről most annyit mesélnek.

Bakfis. Ez a speczies is kivesző félben van. Néha azonban akad egy-egy. Ilyen a következő: Jól megtermett két dada tartott a napokban a megye-kertben egy-egy édes kis babát. Egyik 12, a másik 11 hónapos volt. Egy másik baba arra sétált, ki 15 virágos tavasszal dicsekszik. Meglátja a két kis gyermeket s megszólítja a dadákat is. Kiék ezek a szép gyermekek? — kérdi. Ezé meg ezé! — felelék a dadák. Hát nem egy szülőé? — kérdi csodálkozva a színtén enni való kis baba. Mit gondol a kisasszony? felelt a tapasztaltabb dada, a gyermekek nem hónap-számra teremnek, mint a verebek. — A kis baba rózsás arca még rózsásabb lett és gyorsan tova iramlott.

Tisztelet és köszönet annak, a kit illet. Szinte határtalan immáron manapság a verseny minden téren. Sokakat azonban csak az aljas nyereszkeségi vágy vezérli, mindamellett akadnak egyesek, kik a köz-javát tartják szem előtt. Azért méltán illeti ezeket tisztelet és hálás köszönetünk. Így azután nem mulaszthatjuk el Fried Mayer urnak is halálával adózni ama kiváló buzgalmaért, melyet a Sanitas szikviz gyártásával közegészségünk megóvása érdekében a maga részéről is hozzájárul. Minap volt alkalmunk Fried Mayer ur szikvizgyárát megsejlelnünk s örömmel konstatáljuk, hogy ott a legnagyobb tiszta-ság uralg. Megízeltük a vizet és nyugodtan mondhatjuk, hogy kitűnő.

20 krért egy tanyai gazdaság. A Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége ez idén rendezti első mezőgazdasági kiállítását Szegeden. E kiállítással kapcsolatban egy tárgysorsjáték is rendeztetik, melynek huzása a kiállítás utolsó napján — szeptem-ben 10-én — tartatik meg. Az első főnyeremény 50.000 korona érték, melyet a sors-játék rendezésére szövetkezett intézetek készek készpénzben, vagy egy szegedi minta-szerűen berendezett tanyai gazdasággal is megváltani. A többi nyereményt főleg ki-állított gazdasági gépek és eszközök képezik, melyek szintén beválthatók készpénzre. — Kötelességünknek tartjuk olvasóink szíves figyelmét a sorsjátékra felhívni, tekintettel arra a hazafias és közhasznú célra, a melyet az előmozdítani igyekszik, annál is inkább, mert egy-egy sorsjegyet a legszegényebb ember is megvehet, lévén ára csak 20 kr. Mint értesülünk e sorsjáték iránt szokatlan élénk az érdeklődés s a sorsjegyek nagy kelendőségnek örvendenek.

IRODALOM és MŰVÉSZET.

Veszödelmek czim alatt egy új könyv jelent meg Göre Gábertől, melyben a közönségnek már oly sokszor bemutatott falusi bíró az ő amerikai utazását adja elő, mulattató együgyűségével. A kötet ára füzve 1 forint, kötve 1 frt 80 kr. Továbbá megjelent Desroches-től Orosadomino, dal, énekhangra zongorakísérettel, német szöveggel. Ára 75 kr. Megszerezhetők a helybéli könyv- és zeneműkereskedésekben is.

Petőfi emléke. Országszerte megindult a mozgalom, hogy hősi halállal halt nagy lírikusunk emlékét most, 50 év mul-tán azzal a kegyelettel, olyan imponáló ünneppel üljük meg, a melyet csak meg-érdemel szabadságharcunk Tyrtæusa, ki Romulusként, félisten módjára hirtelen el-tűnt szemünk elöl, hogy annál csodásabb le-gyen az alakja, legendára nőjön ki a sorsa s bár halála bizonyos, mindvégiglen várjuk, folytón emlegessük, egyre szeressük, látni, hallani óhajtsuk. A mint dalait mindany-nyan énekeljük, költeményeit áhiattal ol-vassák mindenek, nincs csak egy is kö-zöttünk, ki nevét ne ismerné, — épp úgy senki sem akadhat, ki Petőfi ünnepe-n ne venne részt és ne ragaszkodnék mindahhoz, mi most, az ünneplő hangulat közben, Petőfira emlékezteti, a mi Petőfi dicsőségét hirdeti. Ünnepelni fog július 30-ikán az egész nemzet és ünnepe lesz mindama he-lyeken, melyek Petőfivel valami vonat-kozásban vannak. Ilyen ünnep készül a fővárosban Petőfinek ama nagy művészi emléke előtt is, melyen, mint a szabadság-harcz eszméjének legideálisabb megteste-sítője, Petőfi áll az első helyen; körülötte a győzelem rohanó honvédsereg, melynek diadalmára Petőfi arcán verődik vissza. Petőfi emléke e kép: a nagyszabeni csata-körkép („Petőfi Bem táborában“). A mű-vészek ecsettel hirdetik rajta dicsőségét, a kép előtt pedig Petőfi iróktársai emelnek szót, (Jókai Mór, Szász Károly, Gyula y Pál, Vadnay Károly stb.) hogy elmond-ják emlékezéseiket Petőfiről. A körkép-társaság emlékeztetéssé akarva tenni e fél-százados forduló, a legtökéletesebb Edison-féle fonográfon megszólaltatja Petőfinek még élő minden iróktársát, kik őt sze-mélyesen ismerték s a kik e czélből írott Pe-tőfi-emlékezéseiket bementék a fonográfba. Kettős czélt ért el ezzel. Elő emlékeket gyűjtött Petőfiről s megörökítette azok hang-ját is, kik maguk is a nagy időknek nagy tanúi, irodalmunk legjelesebbjei. Ez élőszo-gyűjtemény aztán a Petőfi-ház ereklyéi közé kerül, hogy késő unokáink is hall-hassák e nagyjaink szavát, a mint Petőfit magasztalják. E gyűjtemény már most is a közönség rendelkezésére áll s a körkép látogatói minden nap díjtalanul hallhatják az említettek szavát. S hogy a külső keret is megfelelően a nagy időkre való vissza-emlékezéseknek, gr. Kreith Béla nagy-értékű 48-as ereklyemúzeumának színté-javát a körkép épületében helyezte el s ezeket a körkép látogatói szintén díjtalanul tekinthetik meg. Hogy pedig mindenki, a köznép is áldozhasson e helyütt Petőfi s a nagy idők emlékének, a körképtársaság 50 krról 30 krra szállította le a belépődíjat s ennek is egy részét a Petőfi-ház javára ajánlotta föl. Végezetül Petőfi és Bem kép-mását feltüntető emlékérmeket veretett a körképtársaság, melyek árának egy része szintén a Petőfi-ház javára esik, hogy a közönség ez indirekt adományozásával is minél előbb fölépíthesse az áldozatkész ma-gyar nép azt a házat, melybe azért fogunk zarándokolni, hogy ott Petőfi ereklyéinek láttán lelkesedést, haza- és szabadságszere-tetet tanuljunk Petőfitől.

Laptulajdonos: Kállay Sándor.

Hirdetőink figyelmébe. A lapunkba köz-zétételre szánt hirdetések Nemes Kálmán könyv- és zenemű-kereskedésében és Traun-fellner Károly könyvnyomdájában vétet-nek fel.

A kiadóhivatal.

Deutsch Lajos

Lugos, Széchenyi-utcza,
a kaszinóval szemben.



Kerékpárok és varrógépek gyári raktára.

Dürkopp-féle kerékpárok.

Kitünő varrógépek himző készülékkel.

Kerékpár- és varrógép-alkatrészek.

Kiadó lakás.

A Templom-utcza 15. sz. a. házban
egy **3 utczai szobából, 2 udvari
szobából, 1 kamrából és konyhából**
álló **lakás** a hozzátartozó **padlás,**
pinczehelyiséggel és **fakamrával**
azonnal bérbe adandó.

Bővebb tudósítás a **CONCORDIA**
takaré- és előlegezési szövetkezet üzlet-
helyiségében nyerhető.

3156 és 3204.

Lugos város adóhivatalától.

adó 1899.

Hirdetmény.

Az 1899—1901. évre III. oszt. ker. adókiivetési lajstromok, illetve javaslatok, nemkülönben a folyó évre elkészített és jóváhagyott tőke-kamat-adó kiivetési lajstromok 1899. évi július 18-tól 25-éig Lugos város adóhivatalánál a hivatalos órák tartama alatt közszemlére ki vannak téve.

Miről az érdekelt felek azon figyelmeztetéssel értesítettnek, hogy az adókiivető bizottság a Lugos város területén levő hasznalható foglalkozással bíró adókötelezettek III. oszt. ker. adójának megállapítására határidőül f. évi július hó 25-én d. e. 8 órára a városháza nagytermében tűzte ki.

Publicatiune.

Operatele de dare de castig clasa III. resp. propunerile de arunc referitor la acest ram de dare pro anii 1899—1901 nu altcum si operatele de dare dupa interese de capitale imprumutate pro a. c. sunt dela 18—25-lea Iuliu a. c. la oficiul de dare opidan sub durata orelor oficiose espuse spre publica vedere.

Despre ce pertile interesate cu acea incunosciutiare se avisaze cumca aruncurile meritoriale referitor la darea de castig clasa III. din partea comisiune esmise se vor efeptui in 25-lea Iuliu a. c. la 8 ore a. m. in sala case orasului.

Kundmachung.

Die Anträge betreff der III. Classe Einkommen-Steuer für den Cyclus 1899—1901 sowie auch die Entwurfs-Operate der Capital-Zinsensteuer pro 1899 sind vom 18—25. Juli l. J. beim städtischen Steueramte während den Amtsstunden zur allgemeinen Einsichtnahme aufgelegt.

Wovon die interessirten Parteien mit dem Bemerken verständigt werden, dass die meritorischen Entwürfe der III. Klasse Einkommen-Steuer in der am 25. Juli l. J. 8 Uhr Vormittag beginnenden und im grossen Saale des Stadthauses abzuhalten den Comissions-Sitzung effektuirt werden. Lugoson, 1899. évi július hó 18-án.

Kiritza

vár. adh. főnök.

Szegedi Mezőgazdasági Kiállítási Sorsjegyek.

Főnyeremény 50.000 korona értékben

és több kisebb, nagyobb nyeremény, összesen

1006 nyeremény 100.000 korona értékben.

Egy sorsjegy ára 20 krajczár.

Az összes nyereményeket kivánatra 20% levonással azonnal készpénzben beváltja **Budapest**: a „HERMES“ Magyar Általános Váltóüzlet Részvénytársaság, V. Dorottya utca 8., vagy **Szegeden**: a Szegedi Kereskedelmi és Iparbank

Ezen pénzüzetek a **nyerő kívánságára** készek az

50.000 korona értékű főnyereményt egy hasonló értékű szegedi mintaszerűen berendezett tanyai gazdasággal is becserélni.

Huzás Szegeden, a kiállítás utolsó napján, 1899. szept. 10-én este 6 órakor.

Sorsjegyek kaphatók bank- és váltóüzletekben, az összes dohánytözsdekben és egyéb elárúsító helyeken.

Viszontelárusítók forduljanak a kiállítást rendező

Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségéhez
Budapest, IV., Üllői-ut 25., Köztelek.

Traunfellner Károly könyvnyomdája Lugoson.